

如果说此前试探性进入中国的外资私人银行使高端领域的竞争暗流涌动,那么随着中资私人银行业务的高调开业,则意味着——

中国银行业打响“高端争夺战”

新闻背景 | 私人银行业 400 年历程

私人银行起源于西方国家。目前,私人银行服务主要包括商业银行服务、财富管理、国际资产传承规划服务、综合授信服务、金融咨询服务,由此来帮助客户达到个人财富保值增值及事业成长发展的双重目标。

私人银行业最早现身于16世纪的瑞士。17世纪,瑞士发展了一种广泛的商业网络,银行家们向荷兰西印度公司、英格兰皇家银行、皇家镜子工厂等许多企业提供融资。18至19世纪期间,银行家们成为部长和国王们的顾问。20世纪和21世纪,私人银行家逐步发展为提供纯资产管理专家,这是二战结束后该行业日益重要的服务内容。

西方私人银行国际化的同时,带动了亚洲本土的私人银行发展。目前,有80多个私人银行机构在亚洲市场展开激烈竞争,他们在亚洲地区所设的分公司大多集中在中国香港地区和新加坡。

从2005年建设银行推出高端客户部以来,中国内地私人银行业务推广速度日益加快。

今年3月,中行在北京、上海推出了中资银行首个以“私人银行业务部”为名的组织机构;工行计划对理财金账户升级,推出面向高端客户的“理财白金账户”。

此外,股份制银行也跃跃欲试。深发展今年7月12日推出“天玑”贵宾理财服务部;中信银行8月8日推出私人银行业务;光大银行拟于10月在北京、上海、杭州成立“阳光财富管理中心”;北京银行目前已成立财富管理部,筹备私人银行业务。

任芳 陶俊洁

半年前,在普通人眼中,“私人银行”还只是他国财富故事中的情节;半年后,这四个字已赫然登上国内诸多财经杂志的封面。2007年,因中国银行、招商银行、中信银行等机构中资私人银行部的开业,被业界称为私人银行的“中国元年”。

客户资源十分丰富

中国银行私人银行部3月28日开业,20多位客户捧场。8月8日,中信银行私人银行中心开业,140多位客户到场。客户无疑是所有私人银行的竞争焦点。

根据中国银行提供的数据,在其现有的1.2亿个客户中,拥有50万元金融资产以上的有70多万人,而且每年以20%至30%的速度递增。

国际投行美林证券的研究显示,2005年亚太地区拥有百万美元以上金融资产的富裕人士有240万人,这些人的财富总额达7.6万亿美元,其中65%以上被中国人和日本人占有。重要的是,这些财富大部分尚未通过私人银行管理。

“亚洲私人银行家们都在微笑,因为他们的管理资产额在以每年30%的速度增长。”波士顿咨询公司业务主管德朱尼亚克说,当前亚洲私人银行的平均税前利润率为45%至50%,美国和欧洲则为30%左右,不过仍是大众市场零售业务利润的10倍左右。

奥纬金融策略咨询有关人士表示,由于居民储蓄和外汇储备高速增长,中国财富管理业务也即将开始迅猛增长。该公司最近一份报告称,从现在到2015年,在全球



私人银行业务的兴起,将使投资理财产品更丰富

个人金融资产的全部增加额中,中国将占到10%。而与此同时,中国财富管理市场仍处于初步发展阶段。

探索“中国特色”服务

在分业经营限制仍然存在、外汇管制依然严格、遗产税尚未开征的背景下,私人银行该如何通过资产全球配置、合法避税等核心业务,为中国客户的资产增值?

中信银行率先在国内提出了六大私人银行服务项目:商业银行服务,财富管理,国际资产传承规划,综合授信,投资银行服务,家庭增值服务。

“中国有自己的财富传承路线,客户的财富积累历史也与西方有所不同,我们在开展业务时要在充分考虑客户个体不同的基础上,融入中国国情和社会习惯。”中国建设银行高端客户部总经理程正红说。建行早在2005年即组建了高端客户部,以“探索中国特色的私人银行服务”。

有关专家总结中国私人银行最可能的九种业务,投行业务位居首位,因为大量中国企业刚步入上市兼期。一位投行高管指出,投行业务与财富管理之间会产生内部协同效应,“如果我们公司负责首次公开发行,那么大部分收入通常会留在我们私人银行里。”

其次是专户理财和地产投资,前者可将“趴”在中国企业高管支票上的巨额无息金额变成债券、股票及期权。此外包括子女财富教育、慈善、风险投资、遗产分配、婚姻纠纷处理、消费指导等业务。

期待大环境尽快改善

招商银行总行办公室连建辉博士指出,中国发展私人银行业对监管环境、金融环境和消费环境的改善提出了要求。当务之急是大力推进综合化经营,为银行推出有生命力的金融产品特别是大量跨市场、交叉性产品扫除障碍。

对此,金融分析师刘伟奇认为,在监管和市场主体专业能力不足的背景下,分业监管有助于降低系统风险。为推动混业经营,应由目前银行、证券、保险按市场划分的监管模式,逐渐过渡到按业务产品和流程监管的模式,同时稳步提高监管的专业能力。

连建辉指出,私人银行在中国的发展还需要健全多层次金融市场,实施积极的风险监管,营造有服务环境。他说,私人银行服务涉及证券、基金、外汇、保险,乃至其他实物市场等,健全多层次金融市场体系是中国私人银行业发展面临的现实问题。

预计年内将有“规范”可循

继今年3月中国银行成立私人银行部以来,渣打、招商、中信等中外资银行的私人银行业务部门近期相继开张,但目前我国对私人银行业务尚无具体的法规约束。对此,中国银监会相关人士表示,银监会正在着手制定私人银行业务规范,相关规范有望在年内推出。

该负责人表示,私人银行业务目前在以下几点非常有必要予以规范:

首先,市场准入方面,有必要对私人银行业务制定统一的市场准入标准。

其次,风险管控方面,对于私人银行业务来说,投资产品相对复杂,客户对境外金融市场了解有限,为充分保护客户投资者的利益,有必要对银行的风险管理作出较为详细的规范。

第三,从业人员资格管理方面,监管部门正在制定从业资格的相关办法。为保证私人银行业务的顺利开展,对从事私人银行理财业务的从业人员,可能制定更高、更严格的标准。

刘诗平 白洁纯

私人银行业提速需跨三道坎

私人银行业务在国内虽然刚刚起步,但银行间的竞争已开始升级。专业人才、监管环境、技术支持系统,可谓中资银行发展私人银行业务面临的主要挑战。本土私人银行业欲快速发展,需跨过以上三道坎。

专业金融人才极为紧缺

由私人银行顾问提供的私人银行服务,是一种综合解决方案,对从业人员的专业知识和能力要求也相对更高、更严格。国内这种复合型的专业金融人才极为紧缺。

正如交通银行首席经济学家连平所说,国内私人银行业务是新兴的领域,缺乏相应人才储备。普华永道会计师事务所今年7月发布研究报告指出,要想为私人银行业大幅增长提供支撑,最大挑战在于招募和留住足够数量的客户经理。

中资银行已开始了私人银行业务方面的人才“引员”行动。一家猎头公司负责人透露,已有数家中资银行花“重金”委托其寻找顶尖的银行理财顾问,以推进私人银行业务。

高效技术平台还未建立

专家指出,要使本土私人银行业务获得快速发展,还须从银行内部流程设计、IT系统整合等方面进行全方位提高,加强科技支撑。

招商银行总行财富管理部经理周伟表示,私人银行服务需要强大的IT系统支持。首先,IT系统可以规范对客户的服务,用系统来规范服务流程;其次可提高工作效率,提高前端销售人员或客户关系经理的产能;三是可以进行一定的风险控制,控制住私人银行业务中许多投资产品的风险。

然而目前国内商业银行的IT系统还多处于分散状态,并没有实现系统的高度集成,因此专家建议,应加快在运营体系上构建集成高效的IT系统和开放式的平台,为私人银行业务发展做好技术保障。

政策规章监管面临挑战

业内人士认为,私人银行在国内还是全新的业务模式,尚没有明

确针对私人银行业务的监管法规。私人银行业务涵盖的领域十分广泛,包括投资、融资、保险、咨询顾问等多方面的业务,跨越多个部门和业务领域,也给国内依然是分业经营、分业监管的金融业带来了挑战。

目前开展私人银行业务的一些基础性、制度性工作尚待完善,如中国的个人信用评估体系缺失,而私人银行又是充满风险的行业,法律识别难度大,很容易成为洗钱通道。对此,中国从政策监管到银行操作层面,都还缺乏经验。

此外,从私人银行业务的准入门槛来看,各家银行各有标准。私人银行业务统一的市场准入标准有待建立。银行的风险管控和私人银行业务服务从业人员的资格管理也有待制度加以规范。白洁纯 刘诗平

京沪成为中外银行角逐「主战场」

中国内地私人银行业务的潜在巨大商机被看好,引来中外资银行和金融机构纷纷布局,上海、北京等经济中心城市正成为这场高端服务大战的“主战场”。

私人银行是指金融机构推出的一种高端客户理财服务。开办这项业务的金融机构通常需具备三大条件:全球化的运营、金融综合经营模式和丰富的管理经验。

在私人银行服务较成熟的西方银行,银行除帮助客户管理庞大的资产(如投资规划、避税)外,还提供并购案的建议及标的,甚至还提供收藏鉴定,代表客户到拍卖场所竞拍古董。客户也能通过私人银行服务接触到许多常人无法购买的股票、债券,获得许多投资公司、优先购买IPO(首次公开发行)股票的机会。

私人银行在中国的出现是与加入世贸组织相伴而生的。2005年瑞士友邦银行进入上海,成立了境外私人银行中国代表处。2006年3月,花旗银行上海分行成立了私人银行部。今年6月,渣打银行在北京启动私人银行业务。

与此同时,中资银行也在与外资银行的竞争与合作中拉开了筹备私人银行的大幕。今年3月,中国银行与其战略投资者苏格兰皇家银行合作,在中资银行中率先推出了私人银行服务。紧跟其后的是招商、中信等国内知名股份制商业银行。今年8月初,中行、中信相继宣布成立各自私人银行中心。据悉,目前工行、建行、光大、浦发、深发展等中资银行均已着手私人银行前期的筹备工作。

在目前已开展私人银行服务的四家中资银行中,招行的标准是个人金融资产1000万元人民币以上的客户,中行、渣打和中信的门槛都是100万美元。从区域布局来看,四家银行均选择了上海、北京、深圳这类经济中心城市作为其首家私人银行的布阵之地,而这些城市,也正是目前中外资银行和金融机构同台竞技的“主战场”。

事实上,此前国内各银行在开拓“贵宾理财”市场的过程中,已培育和积累了不少高端客户,这些客户更高的理财需求将可通过新的“私人银行”服务实现。“在以往的财富管理,客户只能购买银行的标准产品,进行标准产品的投资组合。在私人银行业务中,我们会为客户单独制作金融产品,如专属的信托产品等个性化产品。”招行副行长唐志宏称。

据称,私人银行业务带来的利润是一般零售银行业务的数倍。唐志宏说:“近年来,美国私人银行业务每年的平均利润率高达35%,年平均盈利增长12%至15%,远远优于一般的零售银行业务。”

毛晓梅 任芳

上海望族国宾医疗中心
地址:虹许路788号名都城76号楼5-6层
电话:64066999